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Objetivo: O objetivo do estudo é o de mensurar a qualidade de vida das pacientes com câncer de mama submetidas a tratamento quimioterápico no serviço de Mastologia do Hospital da Irmandade da Santa Casa de Misericórdia de São Paulo em momentos pré e pós tratamento quimioterápico, e observar alterações nesses índices. 
Método: Trata-se de um estudo de registro observacional e prospectivo. Os critérios de inclusão foram os de ter diagnóstico de tumor de mama comprovada por biópsia, receber a quimioterapia baseada em antraciclina e/ou trastuzumabe e ter mais de 18 anos. Os critérios de exclusão foram não assinar o TCLE, estar grávida ou ser do sexo masculino. A pesquisa foi realizada com pacientes programadas a iniciar o tratamento no período entre junho de 2021 e fevereiro de 2022. Para a coleta de dados, foram utilizados os questionários QLQ-C30 e EORTC-BR23, que avaliam 15 domínios relacionados à qualidade de vida. Utilizando os Scoring Manuals específicos dos questionários, calculou-se os escores de cada um dos domínios. Os dados foram analisados e interpretados de forma descritiva e a significância estatística foi calculada com o Wilcoxon Signed-Rank Test.
Resultado: No total, 42 pacientes responderam às duas partes da pesquisa. Os domínios de qualidade de vida que tiveram variação com valor estatisticamente significativo foram os de função física, função emocional, fadiga, sintomas no seio, autoimagem corporal e dificuldades financeiras.
Conclusão: Conclui-se com o estudo que, de fato, o tratamento quimioterápico impactou de forma significativa a qualidade de vida das mulheres estudadas. 
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