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Introdução: A endometriose é uma doença ginecológica inflamatória crônica caracterizada pelo desenvolvimento do tecido semelhante ao endometrial fora do útero, atingindo principalmente a cavidade pélvica das mulheres. Os sintomas mais comuns dessa patologia são dismenorréia e dispareunia. O diagnóstico geralmente é tardio e o tratamento, em casos mais severos, pode ser cirúrgico, além do clínico. A patologia citada acima trata-se de um problema de saúde pública e pode afetar diretamente de forma negativa múltiplos aspectos da vida da paciente. 
Objetivo: Analisar o diagnóstico sexual de pacientes com endometriose associada a queixas sexuais atendidas no Centro de Referência da Saúde da Mulher (CRSM) – Antigo Hospital Pérola Byington.
Metodologia: Estudo descritivo baseado na análise de prontuários de mulheres atendidas no Setor de Sexologia do CRSM no período de 2015 a 2022. Todas as pacientes foram submetidas à um questionário semi-estruturado padronizado do serviço, aplicado por um sexólogo experiente. O diagnóstico das Disfunções Sexuais Femininas (DSF) foi baseado no DSM-IV-TR. O protocolo foi aprovado pelo Comitê de Ética e Pesquisa em seres humanos do CRSM.
Resultados: Foram avaliadas 58 mulheres com diagnóstico de endometriose. As queixas sexuais mais prevalente das pacientes foram dispareunia (46,6%) e transtorno do desejo (25,9%); e as menos freqüentes foram: transtorno sexual relacionado a doença (15,5%), transtorno do orgasmo (6,9%), vaginismo (3,4%) e disfunção erétil do parceiro (1,7%).
Conclusões: As consequências das disfunções sexuais podem repercutir diretamente de forma desfavorável sobre muitos cenários da vida da mulher, afetando desde sua rotina, seja profissionalmente ou domesticamente, até sua saúde mental, relacionamento conjugal, sexual e familiar; mostrando assim o quanto é benéfico uma resposta sexual saudável para vida dos indivíduos. 
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